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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Становлення України як правової демократичної 

держави передбачає втілення в практику якісної роботи суб’єктів державного 

управління, удосконалення діяльності всіх гілок влади, а, насамперед, 

структур, які беруть безпосередню участь в становленні і реалізації 

державотворчих процесів, направлених на виконання завдань соціальної 

орієнтації, соціального добробуту і соціальної підтримки народу України. 

Проблеми реформування економічної і соціальної систем суспільства є 

першочерговими на виконання вимог і положень правової соціальної 

держави згідно зі ст. 1 Конституції України [41]. 

В умовах європейської інтеграції, нового статусу України як кандидата 

в члени ЄС особливого значення набуває питання державного і недержавного 

соціального забезпечення, соціальної допомоги, соціальних гарантій. 

Держава несе повну відповідальність за добробут населення, 

створюючи умови гідного життєвого рівня кожній без винятку особі. 

Реалії сьогодення, пов’язані з російсько-українською війною, а саме, 

падіння ВВП, інфляція, зростання цін на продукти і товари першої 

необхідності, проблеми з інфраструктурою, значна кількість переміщених 

осіб, частина з яких втратила житло, збільшення відсотку безробітних – це 

неповний перелік негараздів, які отримала Україна внаслідок воєнного 

вторгнення держави – агресора. 

Чимало воїнів ЗСУ віддали своє життя за свободу та незалежність 

нашої держави, залишивши після себе вдів, сиріт, батьків без належного 

піклування. Чимало воїнів ЗСУ дістали поранення і залишились з 

інвалідністю. Це ще один напрям соціального забезпечення і підтримки з 

боку держави [73].  

Тому сьогодні актуальним питанням виступає діяльність органів 

державних інституцій в системі соціальної допомоги, їх повноваження, 

форми і методи роботи. 
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Питання державних інституцій в системі надання соціальних послуг та 

моделі соціальної політики досліджували такі вчені, як: Вінічук М. [14], 

Іншин М. [25], Панов М. та Тихий В. [55], Забута Н. [28], Багрій В. [3], 

Бєляєв О. [7], Гупало О. [19], Дерега В. [20], Серватинська І. [71], 

Скуратівський В. [74; 75], Шевчук А. [80], Підлипна Р. [57] та інші.  

Отже, наукова розробка теоретичних основ щодо ролі державних 

інституцій в системі соціальної допомоги, стає актуальною в теоретичному і 

практичному аспектах. Соціальна значущість проблеми окресленої тематики, 

недостатній рівень вивчення її окремих теоретичних та практичних аспектів 

зумовили вибір теми дослідження: «Державні інституції в системі 

соціальної допомоги». 

Мета  дослідження: дослідити структуру, функції, механізми надання 

соціальної допомоги державними інституціями. 

Відповідно до мети дослідження були визначені такі завдання: 

1. Охарактеризувати теоретичні засади системи соціальної допомоги в 

Україні. 

2. Проаналізувати процеси, механізми реалізації соціальної політики в 

сфері соціальної допомоги державними інституціями. 

3. Розглянути моделі практики надання соціальних послуг та видів 

допомог державними інституціями (на прикладі Кам’янець-Подільської 

міської територіальної громади). 

4. Розробити методичні рекомендації для вдосконалення роботи 

державних інституцій щодо надання соціальної допомоги в умовах 

сучасних викликів та потреб суспільства.  

Об’єкт дослідження: система соціальної допомоги в Україні.  

Предмет дослідження: процеси, механізми реалізації соціальної 

політики в сфері соціальної допомоги державними інституціями. 

Методи дослідження: теоретико-практичний аналіз літературних 

джерел з досліджуваної проблеми, порівняльно-правовий метод, метод 

системного аналізу. 
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Практичне значення одержаних результатів: отримані результати 

дослідження та розроблені методичні рекомендації можуть бути використані 

для вдосконалення роботи державних інституцій щодо надання соціальної 

допомоги в умовах сучасних викликів та потреб суспільства. Це сприятиме 

поліпшенню доступності, ефективності та якості соціальних послуг для 

різних цільових аудиторій. Зокрема, результати дослідження можуть бути 

використані як основа для виявлення та впровадження державними 

інституціями ефективних практик та механізмів у сфері соціального захисту, 

а також вдосконалення соціальної політики та програм соціальної допомоги, 

що відповідають актуальним потребам населення та сприятимуть 

підвищенню ефективності соціального добробуту населення. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали кваліфікаційної 

роботи магістра були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній 

Інтернет-конференції «Актуальні проблеми соціальної роботи: досвід і 

перспективи» (11 квітня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський) та науковій 

конференції студентів та магістрантів за підсумками НДР у 2023 р. 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю у співавторстві з науковим керівником у збірнику наукових праць 

(Мельник Ж.В., Локтіонова С.О. Базові ознаки та функції державних 

інститутів у системі соціальної допомоги / Ж. В. Мельник, С. О. Локтіонова  

// Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Серія: соціально-педагогічна / За ред. 

Л. П. Мельник, Т. Л. Опалюк. Вип. 39.Кам’янець-Подільський : Видавець 

Ковальчук О.В, 2024. С. 108 – 112).  

Кваліфікаційна робота магістра складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (81 найменувань). Робота містить 1 

рисунок. Основний зміст викладено на 90 сторінках тексту. Загальний обсяг 

– 100 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, проаналізувавши державні інституції у системі соціальної 

допомоги в Україні, можна зробити наступні висновки: 

Державні інституції у системі соціальної допомоги відіграють ключову 

роль у формуванні та реалізації соціальної політики. Роль державних 

інституцій у формуванні та реалізації соціальної політики є надзвичайно 

важливою і багатогранною.  Державні інституції розробляють, ухвалюють і 

впроваджують закони та нормативно-правові акти, що визначають рамки 

соціальної політики, механізми соціальної допомоги, а також права та 

обов’язки громадян. Державні органи формують стратегічні програми, які 

сприяють реалізації соціальної політики. Це включає визначення пріоритетів, 

цілей і заходів для покращення соціального добробуту населення. Інституції 

відповідають за моніторинг реалізації соціальних програм та оцінку їх 

ефективності. Вони аналізують дані про рівень життя, доступ до соціальних 

послуг та інші показники, що дозволяють коригувати політику. Державні 

інституції повинні забезпечувати інформаційну відкритість і залучати 

громадськість до процесу формування соціальної політики. Це сприяє 

врахуванню потреб населення та підвищує довіру до державних органів. 

Важливою функцією державних інституцій є координація дій різних 

міністерств, відомств та місцевих органів влади для ефективного виконання 

соціальної політики на всіх рівнях. Державні інституції відповідають за 

виділення бюджету на соціальні програми і забезпечення ресурсами 

(матеріальними, кадровими, інформаційними) для реалізації соціальних 

ініціатив. Державні інституції часто співпрацюють з міжнародними 

організаціями, що допомагає залучати фінансові та консультативні ресурси, а 

також переймати міжнародний досвід у сфері соціальної політики. Таким 

чином, державні інституції є ключовими гравцями в процесі формування та 

реалізації соціальної політики, і їхня діяльність значно впливає на соціально-

економічний розвиток країни та добробут її громадян. 
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Сьогодні у світі, що швидко змінюється, соціальна допомога стає 

важливим аспектом забезпечення добробуту населення, особливо в умовах 

економічних викликів і соціальних змін. Державні інституції виконують 

надзвичайно важливу роль у формуванні та реалізації соціальної політики, 

оскільки саме вони є гарантами соціальної справедливості та забезпечення 

добробуту громадян. В умовах швидких економічних змін та соціальних 

викликів, як-от зростання безробіття, зміни в демографічній ситуації або 

глобальні кризи, державні органи покликані адаптувати свої програми 

соціальної допомоги, щоб ефективно реагувати на потреби населення. 

Соціальна допомога стає важливим механізмом підтримки національної 

економіки та зміцнення соціальної стабільності. Вона включає в себе 

різноманітні форми підтримки, такі як фінансова допомога, субсидії, медичне 

забезпечення, а також програми навчання та перекваліфікації. Адекватна 

соціальна допомога сприяє зменшенню бідності, підвищує рівень життя 

населення і заохочує соціальну інтеграцію вразливих груп. Державні 

інституції, завдяки своїм дослідженням і аналізу даних, можуть 

ідентифікувати проблеми, з якими стикається суспільство, та розробити 

відповідні програми, що враховують специфіку та потреби різних соціальних 

груп. Це, в свою чергу, забезпечує ефективне та раціональне витрачання 

бюджетних коштів на соціальні програми. Таким чином, роль державних 

інституцій у формуванні та реалізації соціальної політики є незамінною, 

оскільки вони беруть на себе відповідальність за забезпечення добробуту 

населення, особливо в умовах, коли соціальні та економічні зміни вимагають 

швидкої реакції та адаптації. 

Національні та регіональні рівні державного управління грають 

важливу роль у системі соціальної допомоги, адже вони взаємодіють між 

собою для ефективного забезпечення населення необхідними соціальними 

послугами.  На національному рівні державні інституції формують загальні 

принципи та стратегії соціальної політики.  Створюють нормативно-правову 

базу, яка регулює питання соціальної допомоги, включаючи законодавчі 
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акти, які визначають права і обов’язки громадян, умови надання допомоги та 

програм. Національні органи відповідають за визначення бюджетів, 

виділених на соціальні програми, що дозволяє забезпечити ресурси для 

реалізації політики соціального захисту на всіх рівнях. Уряд проводить 

оцінку ефективності програм соціальної допомоги, збирає статистику та 

аналізує дані для виявлення потреб у корекції політики. Регіональні 

інституції відіграють ключову роль в адаптації національної політики до 

місцевих умов. Регіональні органи влади реалізують національні програми 

соціальної допомоги, адаптуючи їх до специфічних потреб своїх територій, 

враховуючи демографічну, економічну та соціальну ситуацію. Місцеві 

адміністрації взаємодіють з громадськими організаціями, неурядовими 

організаціями та іншими структурами для покращення надання соціальних 

послуг. Регіональні органи також відповідальні за моніторинг і контроль за 

реалізацією соціальних програм на місцях, забезпечуючи звітність перед 

національними структурами. Ефективна взаємодія між національним і 

регіональним рівнями є запорукою успіху системи соціальної допомоги. Це 

включає в себе систематичну комунікацію і обмін інформацією між різними 

рівнями управління; координацію дій для уникнення дублювання зусиль і 

ресурсів;  можливість регіональних органів забезпечити зворотний зв’язок 

щодо потреб населення, що сприяє його адаптації до національної політики. 

 Таким чином, національні і регіональні рівні управління, працюючи у 

тандемі, забезпечують комплексний підхід до вирішення соціальних 

проблем, що, в свою чергу, сприяє більш ефективному наданню соціальної 

допомоги населенню. 

Збір та аналіз даних про ефективність існуючих інституцій у сфері 

соціальної допомоги є критично важливими для усунення недоліків у 

політиці та забезпечення більш ефективних соціальних програм. Це дозволяє 

державним органам не лише оцінити, наскільки успішно реалізуються 

соціальні ініціативи, але й визначити подальші напрямки розвитку. Оцінка 

ефективності Збір і аналіз даних дозволяють здійснити об’єктивну оцінку 
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ефективності існуючих інституцій та програм соціальної допомоги. Це 

включає в себе аналіз результатів, термінів виконання завдань, а також 

задоволення потреб громадян. Результати цієї оцінки допомагають виявити 

слабкі місця в системі та сформулювати рекомендації щодо їх усунення. 

Аналіз статистичних даних і результатів досліджень забезпечує науково 

обґрунтоване прийняття рішень у сфері соціальної політики. Керівники 

можуть спиратися на конкретні факти при розробці програм, що значно 

знижує ризики та підвищує ймовірність успіху ініціатив. Збір даних про 

потреби різних соціальних груп дозволяє державним органам адаптувати 

політику соціальної допомоги до специфічних вимог населення. Це, в свою 

чергу, забезпечує покращення доступу до допомоги та підвищує її 

ефективність. Регулярний збір і аналіз даних сприяють створенню системи 

моніторингу за виконанням соціальних програм. Це дозволяє вчасно 

виявляти проблеми та реагувати на зміни в зовнішніх умовах, зокрема в 

економіці чи соціальній сфері. Дані про ефективність програм і діяльність 

інституцій також сприяють запровадженню інновацій у сфері соціальної 

допомоги. Аналіз існуючих моделей та їх результатів дозволяє виявити нові 

підходи до вирішення соціальних проблем, які можуть бути більш 

ефективними. Збір та аналіз даних підвищують прозорість діяльності 

державних інституцій. Інформування громадськості про результати 

соціальних програм допомагає утворити довіру між населенням і державою, 

а також забезпечує участь громадян у процесах формування соціальної 

політики. Таким чином, систематичний збір та аналіз даних є основою для 

покращення соціальної допомоги, що, в свою чергу, сприяє зміцненню 

соціальної справедливості і загальному добробуту населення. 

Аналіз існуючих соціальних послуг в Кам’янець-Подільській міській 

територіальній громаді показує, що потреби населення в соціальних послугах 

значною мірою задовольняються, проте є певні прогалини, які вимагають 

подальшого впровадження. Виявлено, що деякі соціальні послуги 

потребують підвищення якості та адаптації до сучасних вимог, що може бути 
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досягнуто через регулярний моніторинг і оцінку їхньої ефективності.  

Активна участь громадян у процесах розробки та надання соціальних послуг 

є запорукою їхньої ефективності та відповідності потребам громади, тому 

важливо підтримувати механізми зворотного зв’язку. Рекомендовано 

розширити спектр соціальних послуг, зокрема, запроваджуючи нові 

програми для підтримки вразливих груп населення, таких як пенсіонери, 

особи з інвалідністю та малозабезпечені сім’ї. 
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